



人民至上、生命至上。

成功申报第五轮全国艾滋病综合防治示范区；
标准化试点项目以优异成绩通过国家评审，成为全国9个地市级项目试点基地之一；
高标准打造4家“省疫苗临床科研基地”；
传染病报告质量排名全省第一，两项主要指标均为100%；
……

过去一年，我市始终坚持把疾病预防控制工作牢牢抓在手上，踔厉奋发、勇毅笃行，以改革为契机，积极探索机制建设、队伍建设、能力建设，健全疾控体系，夯实疾控实力，激发疾控活力，用无私奉献担初心使命、卫百姓健康，为全市经济社会高质量发展作出杰出贡献。

勇担重任，当好疾控“守门员”，守牢疾病预防底线；
精业笃行，织密体系“防护网”，提升综合服务能力；
为民惠民，做好健康“引路人”，筑牢公共卫生屏障。

披荆斩“疾”显赤诚

——长治市疾病预防控制中心提升综合服务能力筑牢公共卫生屏障

文/本报记者 徐姗 图/本报记者 张海

举旗定向 党建引领锻尖兵

党建引领是做好一切工作的基石，是推动疾控事业高质量发展的根本保障。

市疾病预防控制中心始终坚持党的全面绝对领导，把党建工作与业务工作深度融合，整体谋划，全力营造风清气正、人心思进的工作氛围，助推中心各项工作步入高质量发展的轨道。

主题教育扎实开展。全面深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，一体推进理论学习、调查研究、推动发展、检视整改、建章立制。结合中心实际，组织开展大调研，班子成员深入基层现场办公24次，帮助基层解决20余个问题和困难。

全面推进从严治党。严格落实党组主体责任和班子成员“一岗双责”责任，全力构建“三不”体系和高效廉洁的工作氛围。始终把学习贯彻习近平

总书记重要讲话和重要指示批示精神作为理论学习“第一议题”、支部学习“第一内容”、党员学习“第一要务”，开展党总支理论中心组学习16次、支部学习16次，讲授专题党课6次。

队伍建设再上水平。建立“六个一”机制，业务骨干“每周一学”、学医成果“每月一评”、每月一期“疾控讲堂”、每月一次“专家评估”、每季度一次科室交流、每半年一次科室负责人述职述学，不定期组织各类讲座、报告会、交流会、业务演练等。实行亮牌预警“红黑榜”，全面推行“8S”管理活动，实行“月查季评年考核”和“流动红旗”制度。启动考核激励“新引擎”，建立以量化积分为标准的岗位竞聘机制，引导干部职工立足岗位推动工作争先进位。2023年度市级疾控21名同志通过岗位竞聘晋升职称。

预防为主 多病共防显成效

以人民健康为中心，坚持预防为主、防治结合，加强部门协作，加大社会动员，推动各项防控措施落地见效，各项考核指标序时推进、圆满完成。

艾滋病防治工作持续推进。在“世界防治结核病日”“国际禁毒日”“世界肝炎日”“世界艾滋病日”等重要节点，开展“开学第一课”“健康徒步”“大中专院校短视频大赛”等系列宣传活动。

结核病防治质量不断提升。“防、诊、治、管、教”全流程推进结核病防治，在结核病患者发现、治疗和管理等环节，全面提升防治工作质量。

免疫规划管理不断强化。全市常规免疫监测报告完整率达到100%，以乡为单位免疫规划疫苗单苗报告接种率达到90%以上。对麻疹、风疹、脊

灰、乙脑、流脑等疫苗针对传染病疑似病例及疑似异常反应开展监测，监测指标均达100%，超额完成省定指标。

慢性病防治稳步推进。积极推进国家和省级慢性病示范区建设工作，潞州区通过国家级示范区复审工作，潞城区、襄垣县和黎城县三家省级示范区积极筹备申报国家级示范区。累计建立健全健康档案110余万份，建档率达到92%。

地方病防治成果持续巩固。完成碘缺乏病、大骨节病、燃煤污染型氟中毒、克山病、黑热病、疟疾等监测任务。推进布病监测工作，完成布病高危人群筛查检测1600人，筛检率100%。

多点发力 公共卫生广覆盖

市疾病预防控制中心坚持统筹兼顾、协同配合、一体推进，全力打造科学完善的公共卫生监测体系。

健康危害因素监测不断深入。全年完成枯水期、丰水期生活饮用水监测102份2040项，监测覆盖率达到100%。职业卫生实验室盲样考核成绩优秀，职业健康指标监测完成率104.5%，全面启动“气候变化与人群健康适应”国家级新项目，职业卫生工作排名全省第一。同时，积极推进食品污染物及有害因素监测工作，任务完成率111.9%，食品安全风险监测任务超额完成。

学校常见病监测与干预扎实开展。对全市25347名学生开展了近视、肥胖龋齿、脊柱弯曲异常等常见病和健康影响因素监测现场调查。开展

学校教室环境卫生监测62所，指导学生视力健康电子档案建档率达到100%，裸眼视力和屈光度检查数据录入率达到100%，位列全省前三。针对学校工作人员开展知识和技能培训300余人次，对学生开展多种形式健康教育干预宣传6场，为儿童青少年的健康保驾护航。

消毒与病媒生物防治水平上台阶。深入潞州区、上党区、潞城区、屯留区开展病媒生物监测与防治工作指导，助推我市成功通过国家卫生城市评估验收。圆满完成潞州区登革热媒介白纹伊蚊监测、沁县疟疾传播媒介按蚊监测、武乡县黑热病媒介白蛉监测等病媒生物监测工作。对20个机构开展消毒监测与评价工作，合格率为94.68%。

多措并举 核心能力再提升

按照预防为主、科学防控、协调高效的原则，市疾病预防控制中心多措并举全面提升疾控专业水平，疾控工作核心能力显著提升。传染病报告质量稳中向好。全年组织三次大规模传染病报告管理业务培训，并对12个县区开展了法定传染病报告质量和管理现状调查工作，对调查过程中发现的问题，提出整改意见，并督促落实整改到位，有效提升了报告质量，2023年全市传染病报告质量排名全省第一，及时报告率和网络正常运行率两项主要指标均为100%。

应急处置能力稳步提升。中心制定修订《长治市疾病预防控制中心突发公共卫生事件应急预案》《长治市疾病预防控制中心突发水污染事件应急处置预案》等应急预案和制度5个，不断建立健全

应急预案管理体系，以满足新形势下突发公共卫生事件应对的新特点和新要求。全年通过桌面推演、实地参演、视频培训等形式，组织多场景应急演练4次，参演人员200余人次，通过以演促实践，提升了现场应急处置能力和传染病疫情应对能力。

项目建设迈出新步伐。中心慢性病管理标准化试点项目以优异成绩通过国家评审，成为全国9个地市级疾控中心项目试点基地之一，同时，成立了长治市卫生健康标准化技术委员会，并组织开展传染病、卫生应急、慢性病等专业地方标准立项工作。潞州区、上党区、襄垣县和沁县高标准打造“省疫苗临床科研基地”，疫苗临床科研排名全省第一，占到全省7家的一半以上。“省级疫苗临床科研基地”启动会在潞州区召开。

协同发展 特色工作亮点足

按照系统重塑、协同发展、合作共建的原则，深化疾控合作机制，提升疾控处置能力。

挖掘疾控协作区位优势。我市成功举办晋冀鲁豫“四省五市”疾病预防控制协作区第二次会议，持续深化我市与河北省邯郸市、山东省聊城市、河南省安阳市和濮阳市四市疾病预防控制工作协作组织建设，促进区域公共卫生资源共享共用，提升应对突发公共卫生事件联防联控能力，实现省际交界区域疾控工作协同发展，推动晋冀鲁豫疾病预防控制工作高质量发展。

紧抓对口合作新机遇。与北京疾控签订对口合作协议，双方建立了技术协助、人才培养、项目合作、信息交流等合作机制，年内双方进行互访交流4次，北京疾控专家通过“线上线下”开展授课3次，

参与培训人员300余人次。在“上派学习”方面，选派业务骨干赴天津市疾控进行为期1周的业务学习。

深化校地协同发展。成功申报山西医科大学研究生实习基地，积极探索与高校协同发展合作新模式，与长治医学院通过支部共建、教师跟岗锻炼、专家互相授课、应急演练同参与方式，持续深化科研合作和学术分享，进一步推动双方在人才、硬件设备、数据资源共享等方面实现优势互补。

在疾控事业改革发展的机遇中顺势而为，在公共卫生体系现代化建设中借势而上，在落实守护百姓健康职责中乘势而起。

砥砺奋进正当时，乘风破浪再扬帆。站在新的起点，全市疾控系统坚决扛起筑牢长治公共卫生防线重任，奋楫笃行、一往无前。